APPEL à soumission d’articles


L’Université Sainte-Anne publie désormais deux fois par an Port Acadie, revue spécialisée en études acadiennes. Le comité de rédaction de cette nouvelle revue passionnante invite les
chercheur(euse)s et les artistes à lui soumettre articles, œuvres ou essais sur tout sujet se rapportant aux Acadien(ne)s, aux Cajuns et à leurs communautés.

La revue Port Acadie est un forum destiné aux recherches les plus récentes portant sur les questions d’importance fondamentale pour les communautés acadiennes et cajun — qu’il s’agisse d’éducation, de langue, de culture, d’économie, d’histoire ou d’art. Le comité de rédaction de la revue rassemble des universitaires de renommée internationale, qui ont de solides attaches dans les provinces de l’Atlantique ou en Louisiane.

Le premier numéro de la revue, publié au printemps 2001, contient des articles innovateurs de Phyllis Dalley, Suzanne Allard, Joseph Dicks, Robert Viau, Denis Bourque, Manon Laparra et Jo-Anne Elder, ainsi que des travaux plus courts de Robert Pichette, André Maindron, Ralph Surette, Paul Émile d’Entremont, Glenn Moulaison, Jean Wilson, François Gaudet, Beverley Matherne, Stanley Kunitz et André Muise.

Le comité de rédaction de Port Acadie souhaite publier des travaux de recherche universitaire explorant les rapports entre les peuples acadiens et les Premières Nations, ainsi que des analyses d’ordre économique s’intéressant aux communautés acadiennes et cajun — mais aussi des articles et des commentaires explorant les questions d’ordre juridique, les congrès mondiaux, l’archéologie, la littérature, l’histoire et le domaine artistique. Enfin, la revue compte publier des articles en sciences humaines, en linguistique et en sciences de l’éducation — disciplines qui fournissent un cadre fondamental aux discours contemporains concernant la survie et la poursuite du développement des communautés acadiennes.
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